




.عدم مقاطعة عملية التعلم✓
ام المتبادل✓ .  مع زملاؤكالاحتر
ب أثناء الحصة✓ .عدم الأكل والشر
.التفاعل الإيجاب   التعاون و المشاركة و ✓
.المحافظة على جهاز الحاسوب المحمول✓

ونية✓ .معرفة جدول وأوقات الحصص الإلكتر
.إحضار الكتاب المدرس  والدفتر والأدوات اللازمة✓
.التأكد من جاهزية الاتصال قبل الحصة بوقت كاف✓
ونية، لأنه سيُعر ✓ ضك يمنع تسجيل الحصص الإلكتر

.للمساءلة القانونية

.اتباع تعليمات المعلم✓
.حضور كامل الحصة✓
.لا بإذنإعدم الخروج ✓
ام بالزي المدرس  ✓ ز .الالتر
.جميع المحادثات مسجلة✓









 10يمكن صنع 
ز
جسم مختلف إذا 30ويمكن صنع , أجسام كحد أدب

ة الأ  ز باللون الأصفر إلى الأجسام العشر صليةاضفنا وحدة أو وحدتي 

اض يمكن صنع عدد من الاجسام بعدد الوحدات الحمراء على افتر 
ديروجود عدد متساوي من الوحدات الزرقاء والصفراء على اقل تق

...يختلف شكل جسم وكتلته
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هل يجب أن يكون عدد 
؟
ً
أجزاء الذرة متساوية دائما

SPIN

2الدرس –3الوحدة 
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2الدرس –3الوحدة 

A- ؟(ما شحنة الذرة الكلية)عدد الذرة؟ وما ه  شحنتها

B-ما شحنة النواة وماذا تحوي بداخلها؟

C-؟
ً
هل يجب أن يكون عدد أجزاء الذرة متساوية دائما



نواتج 
التعلم
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()صفحة –

ما العنصر؟

ز أجزاء الذرة؟ الجدول 2قارن بي 

11ما العدد الذري؟ وما هو سبب اختلاف العناصر؟ انظر الشكل

ـارAmmarعمـ
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الذرة

+

-

مستوى الطاقة
وني) (ةسحابة إلكتر

(-)إلكترون 

النواة

+

-

(0)نيوترون 

)+(البروتون 
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1

2

3

4
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م؟اذكر ما تشت  إليه الأرقام على الرس



الكتلة المكان الشحنة أجزاء الذرة

لها كتلةداخل النواة+

لها كتلة

ليس لها كتلة
(تقريبا)

 ±(0)

خارج النواةــــ
ونية) (سحابة إلكتر

داخل النواة

مـ
ع

A
m

m
a

r
ار

ـ
بـ

ع
A

b
d

o
h

ه
د
ـ



amu))
 (amu :ة ذرية

َ
(وحدة كتل

1 1+  
ُ
واة

َّ
الن

1 0  
ُ
واة

َّ
الن

1/1800 1- ون  الإلكتر
ُ
ـة
َ
ات  سحاب
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وعدد أالعدد الذري 
وتونات الت 

ز على يحتوي الأكسجي 
ن والكربو , وتوناتر ب8
بروتونات6
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يُّ لعُنصِر الحديد  هوَ  رِّ
َّ
 الذ

ُ
.26العدد

 الحديد  تحتوي على 
َ
ة  ذرَّ

َّ
ها26أيْ أن وات 

َ
  ن
ز
ا ف

ً
.بروتون

ها 
َّ
وريِّ وكأن

َّ
  الجدوَل  الد

ز
ِ ف رُ جميعُ العناصر 

َ
ظه

َ
ـت

َ
ل  مُتعاد 
 
.ة

 
َّ
  أن

وتونات  هذا يعنز  الت 
َ
 )+( عدد

َ
د
َ
ونات  يساوي عد

 (ـــــــــــ)الإلكتر
َّ
  الذ

ز
ة  ف

.رَّ

ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



يُّ لعُن رِّ
َّ
 الذ

ُ
صُرِ العدد

ِ هوَ 
ز  لدي. 1الهيدروجي 

َّ
ـه  أيْ أن

ا
ً
ا واحد

ً
َ . بروتون َّ  هذا إذا تغت 

 
َ
 وأصبَح

ُ
د
َ
 2العد

ُ
ح ، سيُصب 

نصر الهيليوم  
ُ
.ع

ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



ز ع لى يحتوي الأكسجي 
ون والكرب, وتوناتر ب

بروتونات
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وتوناتاختلاف عدد  ـارAmmarعمـمختلفةعناصريعط  الت 
ـدهAbdohعبـ
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A-ما أجزاء الذرة؟ ولماذا ه  متعادلة الشحنة؟

B-ونات؟ وتونات والنيوترونات والإلكتر ز الت  ما الفرق بي 

C-؟ ز ز عنصرين مختلفي  ما العدد الذري؟ وما الفرق بي 

D-ما العنصر؟ وكيف تختلف عن بعضها؟
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()صفحة –

ز نظائر الكربون انظر الجدول ؟ ما الفرق بي  3ما النظت 

؟ ما العدد الكتلى  لنظائر الكربون انظر الجدول 3ما العدد الكتلى 

ما متوسط الكتلة الذرية؟ كيف نحسبه؟

ـارAmmarعمـ
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  عدد 
ز
يختلفان ف

النيوترونات
نفسهمختلفة للعنصر يعط  اختلاف عدد 
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ظائرُ 
َّ
 الن

َّ
، ولكن وتونات   الت 

َ
د  من

َ
 لها نفسُ العد

 
ات َ ذرَّ يوترونات  ه 

ّ
د  الن

َ
  عد

ز
فُ ف ختل 

َ
.ها ت

ات  
ِ لذرَّ

ز  الهيدروجي 
 
 واحد

 
ون  وإلكتر

 
 واحد

 
لاث  بروتون

َّ
غم  . الث

  على الرَّ
ز
فُ ف ختل 

َ
ها ت

َّ
، فإن

َ
ك  ذل 

ْ
من

يوترونات  
ّ
.أعداد  الن
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H-3
وتونات  1= عدد الت 
2= عدد النيوترونات

H-2
وتونات  1= عدد الت 
1= عدد النيوترونات

H-1
وتونات  1= عدد الت 
0= عدد النيوترونات

نفسهمختلفة للعنصر يعط  اختلاف عدد 
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هنفسمختلفة للعنصر يعط  اختلاف عدد 
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Nمتوسط الكتلة الذرية لـ 
(14x0.9963) + (15x0.0037) = 14.0037

page. 

ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



2

4
ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



page. 

ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ





ـارAmmarعمـ
ـدهAbdohعبـ



هم تساالنظائر أن بعض 
  المتوسط 

ز
ر أو تتوفف

ها  من غت 
.أكتر

نسبة وجود النظيرXالكتلة الذرية للعنصر= متوسط الكتلة الذرية لعنصر

(Average atomic mass)متوسط الكتلة الذرية ❖
.يعةمتوسط حسابي لكتل نظائر العنصر الموجودة في الطب
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ـة  للعُنصرل
َّ
ي رِّ
َّ
تلـة  الذ

ُ
ط  الك

 مُتوسِّ
ُ
حساب
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ـة  
َّ
ي رِّ
َّ
تلـة  الذ

ُ
 الك

ُ
ط  مُتوسِّ

ُ
ط وَ مُتوسِّ

ُ
تل  نظائرِ العُنصرِ ه

ُ
. ك
ـة  على وَ 

َّ
ي رِّ
َّ
ـة  الذ

َ
تل
ُ
 الك

ُ
ط  مُتوسِّ

ُ
عتمد

َ
رضِ ي

َ
ظت  ٍ على الأ

َ
لِّ ن

ُ
.فرة  ك
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A-؟ ماذا يحدث عند تغت  عدد النيوترونات؟ ما النظت 

B-ما العدد الكتلى  للذرة؟

C-؟  العدد الذري والعدد الكتلى 
ز ما الفرق بي 

D-ما متوسط الكتلة الذرية لعنصر؟



()صفحة –

؟, ما المقصود بالعناصر المشعة والانحلال الاشعاع 

15مم يتكون جسيم ألفا وجسيم بيتا؟ انظر الشكل

 جديد؟لماذا انحلال ألفا وبيتا يعط  عنصر جديد وانحلال جاما لا ينتج عنصر 
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ز الأيون الموجب والأيون السالب؟ ما الفرق بي 
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 الانحلال  
ُ
أنواع

انحلالُ ألفا1.

انحلالُ بيتا2.

انحلالُ جاما3.
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ُ
حتوي الكربون

َ
 12–ي

ُ
نا العثورُ 13-والكربون

ُ
مكن

ُ
بب  ي ةٍ؛ ولهذا السَّ رَّ ـةٍ مُستق 

َ
نوي
َ
بيعـة  على أ

َّ
  الط

ز
.عليها ف

• 
ُ
ربون

َ
نصُر  مُشع  14-الك

ُ
.هو ع

 الكربون  
َ
 نواة

َّ
ُ 14–إن ةٍ غت   مُستقرَّ

ْ
 أن

ُ
لَ ، ويمكن

َّ
 تتحل

َ
ك
َّ
اأو تتفك  وينبعتلقائيًّ

 
 منها إشعاع

ُ
. ث

 
ُ
ـة  هذه  العمليَّ

سمََّّ
ُ
َّ ت .الانحلالَ الإشعاع 

 
ُ
ن ِّ تتكوَّ حلال  الإشعاع 

ْ
ُ استقرارًاخلالَ الان  أكتر

 
 جديدة

 
واة

َ
.ن

   العُنصُرُ المُشعُّ 
 تلقاب 

 
شعاع  إ 

ُ
نه  م 

ُ
ث بَع 

ْ
ن
َ
ذي ي

َّ
.هو العُنصُرُ ال

 الانحلال  
ُ
أنواع

انحلالُ ألفا1.

انحلالُ بيتا2.

انحلالُ جاما3.
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ةٍ  ِ مُستقرَّ ةٍ غت 
 نواة  ذرَّ

ْ
ن سيم  ألفا م 

ُ
 ج
ُ
.  انطلاق

( ِ
ز ِ ونيوتروني 

ز  بروتوني 
ْ
ن سيمُ ألفا م 

ُ
 ج

ُ
ن (.يتكوَّ

سيمُ ألفا 
ُ
αج
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بسبب 2للعنصر بـ العدد الذري يقل
(بروتون2يحوي )انطلاق جسيم ألفا 

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
اجسيم ألف( + جديد)عنصر مستقر 

ا بأي جسيمات لها كتلة يمكن إيقافه
ساتر بسيط كالورق



ِ مُ  ةٍ غت 
 نواة  ذرَّ

ْ
ن سيم  بيتا م 

ُ
 ج
ُ
ةٍ انطلاق .  ستقرَّ

 إلى بروتونٍ 
 
 واحد

 
لُ نيوترون ونٍ عالى  يتحوَّ

اقـة  وإلكتر
َّ
. الط

سيمَ بيتا
ُ
اقـة  ج

َّ
 عالى  الط

ُ
ون سمََّّ الإلكتر

ُ
.ي
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سيمُ 
ُ
βابيتج

للعنصر الناتجالعدد الذري يزداد 
وناكتسبت بروتلأنها 1بـ ( المستقر)

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
تاجسيم بي( + جديد)عنصر مستقر 

جسيمات لها كتلة أصغر من ألفا 
  كالأ

لمنيوميمكن إيقافها بساتر معدبز



ةٍ  ِ مُستقرَّ ةٍ غت 
واة  ذرَّ

َ
 ن
ْ
ن ـة  جاما م 

 أشعَّ
ُ
.انطلاق

 طاق
ُ
َ ذات ه 

َ
 ف
َ
لك

َ
سيماتٍ، ومَعَ ذ

ُ
 جاما على ج

ُ
ـة الا تحتوي أشعَّ

ًّ
.ـةٍ عاليـةٍ جد

ـارAmmarعمـ
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γجاماأشعة 

ولكن , يبقر نفسه يتحول لا العنصر 
.يصبح مستقر

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
ماأشعة جا( + نفسه)عنصر مستقر 

فذ ليس لها كتلة لذلك تنأشعةه  
دار بسهولة ولا يمكن إيقافها إلا بج

.من الرصاص السميك



2

3

1

واة تتحول نواة غت  مستقرة إلى ن
أخرى مستقرة مع اطلاق اشعاع

, 2خفض بمقدار ني:انحلال الفا
حلال ان, يزيد بمقدار واحد:انحلال بيتا

.نفسهيظل العدد الذري :جاما
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 البلوتونيومُ 
ُ
ق
َ
طل
ُ
سيمَ ألفا 240-ي

ُ
لُ إلى يورانيو ج .236–م فيتحوَّ

ِ : ملاحظـة
ز ِ ونيوتروني 

ز . أقلَّ اليورانيومَ يحتوي على بروتوني 
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 40–يكتسبُ البوتاسيومُ 
ُ
ق طل 

ُ
ما ي

َ
ا عند

ً
سبروتون

ُ
.  يمَ بيتاج

يَّ : ملاحظـة رِّ
َّ
 الذ

َ
وتونات  )العدد  الت 

َ
 بوتاسيوم  لل( عدد

َ
ازداد

  
َ
 فأصبح

ً
.40-كالسيوم واحدا
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 ُ ِّ غت 
ُ
ـة  جاما لا ت

 أشعَّ
ُ
يوترونات  انبعاثات

ّ
وتونات  أوِ الن  الت 

َ
  نواعدد

ز
ة  ف

رَّ
َّ
، فانحلال  جاما. ة  الذ

َ
:لذلك

سيماتٍ •
ُ
 ج
ُ
ق طل 

ُ
لا ي

ُ لعُنصر ٍ آخرَ • َّ لا يتغت 
ا، •

ًّ
 جد

ً
 عاليـة

ُ
اقـة

َّ
 جاما ط

ُ
ـة  أشعَّ

ُ
ق طل 

ُ
َ صفائيت ْ ت 

َ
ها المُرورُ ع

ُ
ن صاصِ مك   الرَّ

َ
 من

َ
.ح
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استخدامات النظائر المشعة
 ضارَّ 

ُ
 تكون

ْ
ـة  قد

ظائرِ المُشعَّ
َّ
 الن

َ
 من

َ
 المُنبعثـة

َ
اقـة

َّ
 الط

َّ
 أن

ْ
ن غم  م 

 بالرَّ
ً
 مُفيدة

ُ
 تكون

ْ
ها قد

َّ
 أن
َّ
، إلَّ  بالإنسان 

ً
اة

ً
. أيض

بِّ 
ِّ
  الط

ز
ـة  ف

ظائرِ المُشعَّ
َّ
، يتمُّ استخدامُ الن ِ الخعلى سبيل  المثال   لتدمت 

َ
طان بُ الشَّ

ِّ
سب

ُ
  ت
نر
َّ
ة  ال

.لايا الضارَّ
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(α)انحلال ألفا 
ز  ز ونيوتروني  (يليومنواة اله)بروتوني 

(−β)انحلال بيتا 
ون عالى  الطاقة

إلكتر

(γ)انحلال جاما 
تلةليس لها ك( لها طاقة عالية)أشعة 

بسبب 2يقل العدد الذري للعنصر بـ 
(بروتون2يحوي )انطلاق جسيم ألفا 

يزداد العدد الذري للعنصر الناتج
ونلأنها اكتسبت بروت1بـ ( المستقر)

ولكن , العنصر لا يتحول يبقر نفسه
.يصبح مستقر

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
اجسيم ألف( + جديد)عنصر مستقر 

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
تاجسيم بي( + جديد)عنصر مستقر 

: هنواة عنصر غت  مستقر ينتج عن
ماأشعة جا( + نفسه)عنصر مستقر 

ا بأي جسيمات لها كتلة يمكن إيقافه
ساتر بسيط كالورق

جسيمات لها كتلة أصغر من ألفا 
  كالأ

لمنيوميمكن إيقافها بساتر معدبز
فذ ه  أشعة ليس لها كتلة لذلك تن
دار بسهولة ولا يمكن إيقافها إلا بج

.من الرصاص السميك
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A-ما العناصر المشعة؟

B-؟ وما ه  انواعه؟ ما الانحلال الاشعاع 

C- ز أنواع الانحلال الثلاث؟ ما الفرق بي 
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ونات تغت   .تصبح ايونعدد الإلكتر
.تصبح  نظت  عدد النيوترونات تغت  
وتونات تغت   جديدتصبح عنصر عدد الت 
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ة  
رَّ
َّ
  الذ

ز
ـة  ف

َ
ل وتونات  المُتعاد   الت 

ُ
د
َ
 عد

ُ
ونات  وِ مُسايكون

د  الإلكتر
َ
.  لعد

  حال  
ز
 ف

ُ
ث
ُ
ونات  ماذا سيحد

 الإلكتر
ُ
د
َ
َ عد َّ ؟تغت 
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ا
ً
ون وديومُ إلكتر  الصُّ

َ
مّ . فقد ونات  م 

د  الإلكتر
َ
 عد

ْ
ُ من  أكتر

َ
ـه  الآن  بروتونات 

ُ
د
َ
ـة  عد

َ
حن

ِّ
بَ الش ا موج 

ً
 أيون

ُ
ـه
ُ
.ا يجعل
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ا
ً
ون ا . اكتسبَ الكلورُ إلكتر مَّ وتونات  م  د  الت 

َ
 عد

ْ
ُ من  أكتر

َ
ـه  الآن ونات 

 إلكتر
ُ
د
َ
ـة  عد

َ
حن

ِّ
ا سالبَ الش

ً
 أيون

ُ
ـه
ُ
.يجعل
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 ل
ُ
وتون  لت 

ً
ـة
َ
حن  ش 

ً
بَـة  و موج 

ُ
ون  الإلكتر

ً
ـة
َ
حن  ش 

ً
بَـة ا . سال  يوتأمَّ

ّ
 الن

ُ
ـة  فهوَ رون

َ
حن

ِّ
لُ الش .  مُتعاد 

 الموج  
ُ
حنات

ِّ
َ الش   

لغز
ُ
 ت
ْ
بُ أن ، يج 

ً
ـة
َ
ل  مُتعاد 

ُ
ة رَّ
َّ
 الذ

َ
 تكون

 حنرّ
َ
البَـة حنات  السَّ

ِّ
 الش

ُ
لغِ . بَـة

ُ
إذا لمْ ت

 
ُ
 ستكون

َ
ها، فالذرة

َ
 بعض

ُ
حنات

ِّ
 الش

ً
ـة
َ
 مشحون

َ
  هذه  الحال

ز
 ف

ُ
عرَف

ُ
.بالأيون  ـة  ، وت
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النتيجة   عدد
ز
التغت  ف
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A-ما المقصود بالذرة المتعادلة؟

B-كيف يمكن الحصول على إيون موجب لعنصر؟

C-ز الأيون السالب والموجب؟ ما الفرق بي 
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نواتج التعلم
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3.2

عة
ج
را

م
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العدد الذري-1

شعاعالإ -2

ز يختل-3 وجي 
فون نظائر النتر

وأيونات, بعدد النيوترونات
ز يختلفون بعد وجي 

د النتر
ونات الإلكتر

4-B

وتون-5 , اتلهما نفس عدد الت 
ناتوتختلفان بعدد النيوترو 

و -6 ز يفقد الكالسيوم إلكتر ني 

Coوالكوبالت Niالنيكل -8

ون, نعم-9 ات إذا تغت  عدد الإلكتر
.ونللعنصر أو النظت  يصبح أي

10-
Cu-65=100%-69.17%=30.83%

(0.6917x63) + (0.3083x65) = 63.62

كيف -7

يتكون كل
منها؟

وتونات ينتج عنصر جديد إذا تغت  عدد الت 

س العنصرإذا تغت  عدد النيوترونات ينتج نظت  لنف

ونات ينتج أيون إذا تغت  عدد الإلكتر
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 بحسب الكتلة ال-8
ً
ذريةتوجد خمس حالات تنعكس فيها العناصر إذا كان مرتبا

•Co - Ni

•Te - I

•U - Np

•Fm - Es

•Md - No
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لذرةا-1

ونية-2 سحابة إلكتر

يةمتوسط الكتلة الذر -3

وتوناتا-4 لت 

نحلال نوويا-5

لعدد الذريا-6
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لنواةا-7 ون-8 يةسحابة إلكتر

وتوناتا-9 لت  تلنيوتروناا-10

لنظائرا-11

وناتا-12 لكتر

لأيوناتا-13

نحلال نوويا-15مادة إشعاعية-14
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1-A

2-A

3-C

4-B

5-B

6-A

7-D

8-A

9-D
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ل لو صحيحة لاستمرت اشعة الفا بشك-10
مستقيم دون ان ترتد

  مدارات دائ: بور-11
ز
ونات ف .  ريةتتحرك الإلكتر

  سحابة إلك: الحديث
ز
ونات ف ونيةتتحرك الإلكتر تر

  تتحرك فيها الإلكتر ا-12
وناتلمنطقة النر

وتونات وبالت-13 الى  ينتج لأنه يتغت  عدد الت 
عنصر جديد

16-  
ز
ب الكتلة الذرية لكل نظت  ف النسبة بصرز

  الطبيعة
ز
.ع النواتجثم نجم, المئوية لتوافره ف

تتجاذب-14

 من نظت  -15
كتلة ولكل نظت  له, لوجود أكتر
.ذرية مختلفة

:  النموذج الحديث-19
ة تحوي هو نواة صغت 

)+(  بروتونات 
محاطة ( 0)ونيوترونات 

ونية ف يها بسحابة إلكتر
ونات  (-)إلكتر

ز -17 16متوسط الكتلة الذرية للأوكسجي 
ز   لأن الأكسجي 

ً
شكل أكتر من 16-تقريبا

ُ
ي

  الطبيعة% 99.7
ز
بحث–تقرير -18ف

21-11.1%

نموذج : رسم-20
نموذج –طومسون 
–نموذج بور –رذرفورد 

النموذج الحديث

22-24.3
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ـدهAbdohعبـ
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لو صحيحة لاستمرت اشعة الفا بشكل مستقيم دون ان ترتد-10
  مدارات دائرية: بور-11

ز
ونات ف   سحاب: الحديث, تتحرك الإلكتر

ز
ونات ف ونيةةتتحرك الإلكتر إلكتر

وناتا-12   تتحرك فيها الإلكتر
لمنطقة النر

وتونات وبالتالى  ينتج عنصر جديد-13 لأنه يتغت  عدد الت 
تتجاذب-14
 من نظت  -15

.ولكل نظت  له كتلة ذرية مختلفة, لوجود أكتر
  الطبيعة-16

ز
  النسبة المئوية لتوافره ف

ز
ب الكتلة الذرية لكل نظت  ف .مع النواتجثم نج, بصرز

ز -17 ز 16متوسط الكتلة الذرية للأوكسجي   لأن الأكسجي 
ً
شكل أكتر من 16-تقريبا

ُ
  % 99.7ي

ز
ف

الطبيعة
بحث–تقرير -18
ة تحوي بروتونات : النموذج الحديث-19 ونية ( 0)ونيوترونات )+( نواة صغت  محاطة بسحابة إلكتر

ونات  (-)تحوي عدد من الإلكتر
النموذج الحديث–نموذج بور –نموذج رذرفورد –نموذج طومسون : رسم-20
21-11.1%
22-24.3
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1-D

2-C

3-B

4-A

5-D

6-D
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7-B

8-B

10-B

9-A

  النموذج الحا-12
ز
ونات ف ديث لفرق أن الإلكتر

ونية   السحابة الإلكتر
ز
تتحرك ف

ز يختلف ع-13 ين المعتادلي    النظت 
ز
دد ف

ز , النيوترونات ز المختلفي    الأيوني 
ز
للعنصر وف

ونات .نفسه يختلف عدد الإلكتر
وتونات  ك عدد الت 

ء المشتر  
الشر

14-  
ز
وتونات أالانحلالف و يتغت  عدد الت 

لى عنصر وبالتالى  يتغت  العنصر إ, النيوترونات
و الأيوناتأما , جديد نات هو تغت ّ عدد الإلكتر

ّ العنصر دون تغت 

  : هذا نموذج بور-11
ز
ونات ف تتحرك الإلكتر

حول نواة موجبة تحوي , مدارات دائرية
بروتونات ونيوترونات   
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Done-تـم 


